第四单元  常见的地貌类型
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4.1 通过野外观察或运用视频、图像，识别3~4种地貌，描述其景观的主要特点。
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知识点一 喀斯特地貌
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知识点二 河流地貌
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知识点三 风沙地貌
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知识点四 海岸地貌
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知识点一  喀斯特地貌
[image: ]考点01喀斯特地貌
1、喀斯特地貌形成条件
(1)概念：由喀斯特作用形成的一种独特的地貌类型。大多发育于石灰岩广布的地区。
(2)喀斯特作用的本质：溶解有二氧化碳的水对可溶性岩石如石灰岩的溶蚀和淀积的过程。
(3)发育条件：岩石的可溶性、透水性和水的溶蚀力、流动性的强弱，决定了喀斯特地貌发育的程度。
	影响喀斯特作用的因素
	对喀斯特作用的影响

	岩石的可溶性
	岩石成分，如石灰岩、白云岩
	岩石的可溶性强，喀斯特作用强；反之则弱　

	岩石的透水性
	裂隙大，透水性强
	

	水的溶蚀力
	二氧化碳含量多，溶蚀力强
	水中所含二氧化碳、有机酸、无机酸数量越多，水的溶蚀能力越强；反之则越弱

	
	有机酸含量多，溶蚀力强
	

	水的流动性
	大气降水多，流动性强
	水的流动性越强，水的溶蚀能力越强；反之则越弱

	
	地面坡度大，流动性强
	

	
	岩石裂隙大，流动性强
	



2、喀斯特地貌类型
类型：喀斯特地貌可分为地面喀斯特地貌和地下喀斯特地貌。其代表性形态及其成因如下表所示：
	类型
	形态及演变过程
	成因

	地面喀斯特地貌　
	石芽→峰丛→峰林→孤峰→残丘
	溶蚀

	
	溶沟→溶蚀洼地→溶蚀谷地
	

	
	落水洞
	

	地下喀斯特地貌　
	溶洞、地下河
	

	
	石钟乳、石幔、石笋、石柱
	淀积



3、桂林山水的成因
	喀斯特作用条件
	自然因素
	桂林地区的自然条件和环境特征

	岩石的可溶性
	岩石
	原为海洋，石灰岩大量沉积；后抬升成陆地，石灰岩广布

	
	
	石灰岩厚度大，岩性纯，裂隙比较发育，可溶性、透水性好

	水的溶蚀性
	气候
	位于亚热带季风气候区，温暖湿润，降水充沛

	
	水文
	地势东、西、北部高，中、南部低，利于地表水、地下水的形成和富集，漓江纵贯南北，水的流动性强

	
	生物
	亚热带气候利于生物生长和有机质的积累，土壤和流水中有机酸含量较高，水的溶蚀力强


4、喀斯特地貌的类型的特征及发育
	地貌类型
	地貌特征

	地表
喀斯
特地
貌
	溶沟
	地表水溶蚀岩石形成的沟槽，呈长条形或网格状

	
	石芽
	突出于溶沟之间的石脊，有些形体高大的石芽常高数十米，称为石林

	
	洼地
	分布在峰丛或峰林之间，呈封闭或半封闭状，底部宽阔而平坦。在广西、贵州等地被称为坝子，是当地重要的农耕区。

	
	峰丛
	洼地边缘残留的岩体，常呈锥状耸立，基座相连的成片山峰

	
	峰林
	峰丛被溶蚀形成的浑圆状成片分布的石灰岩山峰，山坡陡峭

	
	孤峰
	孤立存在的石灰岩山峰

	
	残丘
	孤峰进一步被溶蚀残留的孤立石峰，比孤峰规模更小、更平缓

	地下
喀斯
特地
貌
	溶洞
	地下水溶蚀形成的地下洞穴，长数米到数百千米，常常呈层状分布

	
	地下暗河
	由地下水汇集，或地表水沿地下岩石裂隙渗入地下形成的地下河

	
	石钟乳
	悬挂在石灰岩洞穴顶部的由碳酸盐淀积形成的倒锥状堆积体

	
	石笋
	由碳酸盐淀积形成的不断从溶洞底部向上发育的形似竹笋的堆积体

	
	石柱
	石钟乳和石笋相对生长连接在一起形成石柱



5、喀斯特地貌对人类活动的影响
(1)有利影响：许多喀斯特地貌区已成为著名的风景旅游区，喀斯特洞穴内冬暖夏凉，为居住、防空、储藏等提供便利。
(2)不利影响：喀斯特地貌区地表水土容易流失，地下溶洞易导致地面塌陷，给城市及工程建设带来不利影响。

【对点小练】
一、单项选择题
施秉喀斯特地貌区位于贵州省东部的施秉县北部，该区域内没有大型的溶洞，地下喀斯特地貌也不发育，仅在陡崖上分布有一些岩屋和直径小于1米的溶蚀小洞。该区域森林覆盖率达94%。下图为施秉喀斯特地貌发育演化示意图，读图完成下面小题。
[image: @@@32cd4f9b-03b9-42b6-824d-c1dd62745e7e]  
1．推测该地区地貌的形成过程是（   ）
A．①③④②	B．②④①③	C．③①②④	D．②①④③
2．导致该地区地下喀斯特地貌不发育的主要原因是（   ）
A．水热条件好	B．表层土壤浅薄	C．岩层可溶性弱	D．植被稀疏
【答案】1．B    2．C
【解析】1．读图可知，在四个阶段中②区域的峰林不太明显，可知②位该区域喀斯特地貌的初期阶段，即②是最先形成的，④图中的峰林相对于②来说较为典型，相对于①③来说又不太典型，可知④的形成是在②之后的，①出现了堆积物，而③阶段既有碎石堆，也有峡谷发育，可知③是四个阶段中发育最成熟的，因此可知③是最后形成的，可知该地区地貌的形成过程是②④①③，B 正确，ACD 错误。故选B。
2．水热条件好，地下喀斯特发育的越典型才对，A错误。结合所学知识可知，在喀斯特地貌区地下可溶性岩层的厚度越大，地下可溶性岩石被溶蚀的力度越大，即地下喀斯特地貌发育的强度越大，因此可知导致该地区地下喀斯特不发育的主要原因是该区域的岩层可溶性比较弱，C正确。表层土壤浅薄以及该区域的森林覆盖率高低和该区域的地下喀斯特发育程度几乎没有关系，BD 错误。故选C项。
天坑是四周岩壁峭立，深度和宽度较大的地表陷坑，是喀斯特地貌的一种典型代表。下图为湖南省某位高中生在进行研学活动时绘制的天坑形成的四个阶段示意图。读图，完成下面小题。
[image: @@@c6f6b64a-90be-4ea3-8a13-97e3169f43c8]  
3．形成天坑的主要外力作用是（   ）
A．流水作用	B．风力作用	C．冰川作用	D．海浪作用
4．能正确表示天坑形成先后顺序的是（   ）
A．甲→乙→丙→丁	B．乙→甲→丙→丁	
C．丁→乙→丙→甲	D．丙→丁→乙→甲
【答案】3．A    4．C
【解析】3．根据所学知识可知，天坑是四周岩壁峭立，深度和宽度较大的地表陷坑，是喀斯特地貌的一种典型代表。喀斯特地貌是可溶性岩石在流水侵蚀和溶蚀作用下形成的，A正确，BCD错误。故选A。
4．根据所学知识可知，天坑的形成最初的形态是比较小的凹陷，后来由于流水溶蚀作用的不断增强，凹坑逐渐变大，最终塌陷，故顺序为丁→乙→丙→甲，C正确，ABD错误。故选C。
下图为不同演变阶段的喀斯特地貌景观示意图，读图完成下面小题。
[image: @@@c8b4a098-4a1d-461d-a625-b0c4dc19cd0c]  
5．能正确表示该地貌景观演变过程的是（   ）
A．甲→丙→乙→丁	B．乙→丙→丁→甲	
C．丙→乙→甲→丁	D．丁→乙→丙→甲
6．图示地区
A．流水侵蚀作用显著	B．没有流水沉积作用
C．河流左岸堆积，右岸侵蚀	D．河流左岸侵蚀，右岸堆积
7．该地水土保持林中难以生长高大树木，其主要原因是（   ）
①气候冷湿②土层浅薄③人为破坏严重④地下水埋藏深
A．①②	B．③④	C．①③	D．②④
【答案】5．D    6．A    7．D
【解析】5．图示喀斯特地貌是流水对可溶性岩石的溶蚀作用形成的，随着溶蚀的不断深入，地表受溶蚀的程度不断加深。据图可知，丁-乙两-甲能够体现出地表受溶蚀的程度是不断在加深的，D正确，ABC错误。故选D。
6．喀斯特地貌的形成主要是流水侵蚀作用导致的，A正确；图中地区气候湿润降水丰富，河流较多，流水侵蚀作用显著，但也有流水沉积作用，B错误；河流在凹岸侵蚀凸岸沉积，与左岸和右岸无关，CD错误。故选A。
7．结合前两题分析可知，喀斯特地貌为岩溶地貌。土壤发育差，土层浅薄，且地表水易渗漏，导致地下水埋藏深，故不利于高大树木的生长，②④正确；该地区气候偏湿热，①错误；该地高大树木难以生长主要是由于地貌特点导致的，与人为破坏无关，③排除。②④正确，故选D。
贵州省中部，分属于长江流域和珠江流域，为典型喀斯特生态脆弱区，气候变化明显。据此完成下面小题。
8．贵州省中部的地貌特点有（   ）
A．多坝地	B．峰丛多	C．多丘陵	D．少盆地
9．贵州中部多生态脆弱区的主要自然原因是（   ）
A．地表植被率较低	B．季风气候明显	
C．人类活动强度大	D．地貌性质影响
【答案】8．B    9．D
【解析】8．结合所学知识可知，贵州中部为喀斯特地貌，地表起伏大、切割深，以喀斯特峰丛、峰林为主要地貌形态，B正确；该地区位于云贵高原上，云贵高原地表崎岖不平，多山间盆地，坝地（平地）较少，ACD错误。故选B。
9．贵州中部为喀斯特地貌，岩溶地貌广布，地势起伏大，地表物质疏松，加之季风气候区，水土流失严重，生态环境脆弱，中部多生态脆弱区的主要自然原因是地貌性质决定的，D正确；人类活动强度大不属于自然原因，C错误；地表植被率较低、季风气候明显都会影响其生态环境脆弱，但不是根本的主要原因，AB错误。故选D。
一部分天生桥是地下河长期侵蚀作用形成的。由于地下河的长期侵蚀作用，大部分地下河道（溶洞）上方的岩石在重力的作用下，塌陷坠落到河道底部，只有天生桥这一段地下河道上方的岩石没有发生塌陷坠落，这样一座天生桥就诞生了。完成下面小题。
[image: @@@d594c7b8-c389-4132-b115-a8d83a75b434]  
10．材料中所说的天生桥属于（   ）
A．雅丹地貌	B．喀斯特地貌	C．海岸地貌	D．冰川地貌
11．图中天生桥的形成过程排序正确的是
A．①②③	B．①③②	C．③①②	D．③②①
12．下列景观与材料中所说的天生桥地貌成因相同的是（   ）
A．新疆罗布泊魔鬼城	B．澳大利亚海蚀崖	C．云南石林	D．挪威峡湾
【答案】10．B    11．B    12．C
【解析】10．由材料“天生桥是地下河长期侵蚀作用形成的“可知，天生桥属于流水侵蚀形成的喀斯特地貌，B正确；雅丹地貌是风力侵蚀地貌，A错误；海岸地貌发生在沿海海边，有海浪侵蚀地貌和海浪沉积地貌，C错误；冰川地貌发生在高纬度或高山地区，有冰川侵蚀和冰川堆积地貌，D错误。故选B。
11．读图可知，①图属于地下河，由于地下河的长期侵蚀作用，大部分地下河道(溶洞)上方的岩石在重力的作用下，塌陷坠落到河道底部，形成③，随着时间推移，塌陷坠落范围扩大，到②阶段就形成了天生桥，因此形成顺序①③②，B正确。故选B。
12．结合第一题分析可知，天生桥属于流水侵蚀地貌，罗布泊魔鬼城属于风蚀作用，A错误；海蚀崖属于波浪侵蚀作用，B错误；云南石林属于喀斯特地貌，流水侵蚀作用，C正确；挪威峡湾属于冰川侵蚀作用，D错误。故选C。
二、综合题
13．北京某中学地理小组暑假赴重庆市奉节县考察。奉节县地处四川盆地东部山区，长江横贯其中，山峦起伏，以河流地貌和喀斯特地貌最为典型。阅读图文资料，回答下列问题。
考察主题一：河谷地貌
地理小组来到奉节县的瞿塘峡西口（又名夔门）考察，拍摄景观照片如图所示。
[image: @@@c3bb7919cfa0437685db55710829eaba]
(1)说出图中河谷的主要形态特点。
考察主题二：喀斯特地貌
地理小组考察奉节县兴隆镇时，有如下文字记录：小寨天坑是几座山峰间凹下去的一个椭圆形大漏斗，地下暗河长期冲刷碳酸盐岩岩层，引起岩层塌陷而成。下图为小寨天坑景观照片。
[image: @@@8cad2fa194a143c8a08ad31c3889223c]
(2)天坑内壁植被发育差的主要原因有        、      等。
(3)为了更全面地观察了解地貌，说出还可以采取的地貌考察方式及其主要优势。
考察主题三：地貌与人类活动
地理小组来到奉节县康乐镇调查农业用地类型和分布特征。下图为2008年和2018年康乐镇农业用地空间分布图。
[image: @@@55fd27aa07624fe0be0e8213c60dcecb]
(4)读图说出康乐镇农业用地的变化，并说明农业用地变化对当地水循环环节的影响。
【答案】(1)呈V形河谷，两岸较窄，河谷较深
(2)     缺乏水源     土层较薄
(3)溶洞地貌考察。溶洞是地下喀斯特地貌的表现形式，在喀斯特地貌地区发育较广泛，考察溶洞还能够分析地下喀斯特的发育过程。
(4)耕地面积减少、果园茶园面积增多；下渗增多，地下径流增大，地表径流减小，蒸腾加剧。
【详解】（1）结合图文材料和所学知识，长江横贯其中，山峦起伏，以河流地貌和喀斯特地貌最为典型，可以看出该地区呈V形河谷，两岸较窄，河谷较深的特点。
（2）结合图文材料和所学知识，小寨天坑是几座山峰间凹下去的一个椭圆形大漏斗，地下暗河长期冲刷碳酸盐岩岩层，引起岩层塌陷而成，说明该区域土层较为浅薄，不利于植物生长，同时该区域由于地形较为陡峭，所以难以截留水分，整体而言较为干旱，缺乏水源，因此天坑内壁植被发育差。
（3）溶洞地貌考察。溶洞是地下喀斯特地貌的表现形式，在喀斯特地貌地区发育较广泛，考察溶洞还能够分析地下喀斯特的发育过程。
（4）结合图文材料和所学知识，在2008年和2018年康乐镇农业用地空间分布图中可以看出，代表耕地的图例变少，代表果园茶园的图例数量变多，所以说明该地区耕地面积减少、果园茶园面积增多；植被的增加会起到涵水固土的作用，截留地表径流，所以该区地表径流会减小，下渗会加大，进而导致地下径流增多，植被变多随之蒸腾作用也会加剧。

知识点二 河流地貌
[image: ]考点01 河流地貌
1、定义：河流地貌是河流作用于地球表面所形成的各种地貌形态的总称。包括“V”型谷等河流侵蚀地貌和冲积平原、三角洲等河流堆积地貌。
2、河流侵蚀地貌
	地貌类型
	分布
	成因
	地貌特点

	峡谷
	分布湿润或半湿润山区
	落差大、水流急，水流向下的侵蚀作用强
	河谷横断面大多呈V 字形，两壁险峻陡峭，谷底狭窄，深度通常大于宽度

	河流阶地
	河谷两侧
	地壳间歇抬升，河流侧蚀和下蚀
	洪水不能淹没的阶梯状地形，地面平坦，组成物质颗粒较细，主质较为肥沃

	牛轭湖
	平坦地区
	曲流裁弯取直
	河流裁弯取直，留下废弃 的 弯 曲 河 道 ，呈“Ω”形



3、河流堆积地貌
	地貌类型
	分布
	成因
	地貌特点

	冲积扇（洪积扇）
	河流出山口
	出山口后坡度降低，水流変缓，泥沙沉积形成
	外形似张开的折扇，自扇顶到扇缘，地势逐渐降低，堆积物颗粒由粗到细

	冲积平原（河漫滩平原）
	河流中下游、盆地
	地势变得平坦，泥沙大量沉积而成
	地形平坦开阔


	三角洲
	河流人海口
	河水因入海处水下坡度平缓和海水的顶托作用而减速
	地势低平，河网稠密，三角洲以河道分汊处为顶点向海洋形成扇形或三角形



4、对比冲积扇与三角洲
	
	冲积扇
	三角洲

	图示
	[image: C:\Users\Administrator\Desktop\4-59.TIF]
	[image: C:\Users\Administrator\Desktop\4-60.TIF]

	相同点
	均因河流流速减慢，泥沙堆积而成，地势比较平坦

	不
同
点
	分布
	河流上游山前或河流出山口
	河流下游入海口

	
	成因
	山前地势开阔，水流分散减速
	河水因入海处水下坡度平缓和海水的顶托作用而减速

	
	规模
	较小，整体特征明显
	较大，多河道、沙洲



5、河流的凹岸和凸岸
(1)凹岸、凸岸的判断(如下图)
[image: 4-61]
(2)河流凹岸侵蚀、凸岸堆积的原因
河流流经弯道时，水流做曲线运动产生离心力。在离心力的作用下，表层水流趋向凹岸，冲刷凹岸，使凹岸水面略高于凸岸。因此，底部水流在压力作用下由凹岸流向凸岸，形成弯道环流，在弯道环流作用下，凹岸发生侵蚀，凸岸发生堆积，如下图：
[image: 4-62]
6、河流地貌对人类活动的影响
	
	河流地貌
	自然条件优势
	对人类的影响

	上游河段
	“V”形谷；河漫滩
	地势较低、气候湿暖、土壤肥沃、水资源丰富
	地形崎岖，交通不便；人口稀少，聚落大多呈带状分布在深切河谷两岸狭窄的河漫滩平原上

	中游河段
	洪积—冲积扇；洪积—冲积平原　
	地势平坦、水资源丰富、土壤肥沃
	交通便利，农业发达，人口众多，聚落呈条带状，或蜿蜒分布于山前

	下游河段
	槽形谷；河漫滩平原
	地势平坦、水资源丰富、土壤肥沃、内河航运便利
	交通便利，农业发达，人口众多，聚落沿河发展，呈带状或团块状

	入海口处
	河口三角洲　
	地势平坦、水资源丰富、土壤肥沃、河运和海运发达
	水陆交通便利，人口、城市沿海岸发展，形成沿河口聚落带



【对点小练】
一、单项选择题
江心洲是江河中的沙洲岛,由河漫滩相和河床相沉积形成。它是由心滩不断增大淤高而成。“湖岛”是指拥有与河道隔离的独立水体的江心洲。图甲示意亚马孙河支流内格罗河某典型“湖岛”的发育过程,图乙示意“湖岛”剖面形态,“湖岛”上覆盖着季节性被洪水淹没的洪泛森林。据此完成下面问题。
[image: @@@3f5d480c-4390-4921-ac77-3ea1ecf4a19e]  
1．与一般的江心洲相比,“湖岛”的形成反映出当地（   ）
A．沙源不足	B．适宜森林生长
C．降水量少	D．河流常年泛滥
2．形成“湖岛”的河段（   ）
A．落差大	B．流速较慢
C．基岩裸露	D．水流缩窄
3．洪泛森林的覆盖使得“湖岛”（   ）
A．湖水变深	B．坡度变缓
C．面积稳定	D．位置稳定
【答案】1．A    2．B    3．D
【解析】1．根据图示信息可知，江心洲是江心滩不断增大淤高形成的，说明江心洲形成的河道泥沙含量较高，沙源丰富，而湖岛是在沙洲的尾端泥沙沉积形成，泥沙沉积较少，说明沙源不足，A正确；湖岛是在沙洲的尾端泥沙沉积形成的，不能反映湖岛适宜森林生长的信息，B错误；该地位于亚马孙河流域，主要气候类型为热带雨林气候，降水量较大，C错误；根据材料信息“上覆盖着季节性被洪水淹没的洪泛森林”可知，河流为季节性泛滥，D错误；故选A。
2．根据图示信息可知，湖岛是在沙洲的尾端泥沙沉积形成，说明河流流速较慢，以沉积作用为主，B正确；河流落差大、水流缩窄，都会导致河流流速加快，不利于泥沙沉积，AD错误；材料未反映基岩的相关信息，若基岩裸露，则泥沙来源较少，不利于湖岛形成，C错误；故选B。
3．根据材料信息““湖岛”上覆盖着季节性被洪水淹没的洪泛森林”，森林能够固定淤泥、起到固定湖岛的作用，使得湖岛位置稳定，D正确；洪泛森林能够固定湖底泥土，使得泥沙淤积，湖水变浅，湖岛坡度变化与洪泛森林覆盖关系较小，排除AB；洪泛森林能够固定淤泥，使得其位置相对稳定，但是面积仍旧在变化，排除C；故选D。
下图为“四地景观图”。完成以下各题。
[image: @@@c01a1d58-4baf-40e1-bfc3-abab0066343f][image: @@@fb39b23f-dd0d-44aa-884b-b4b51e4b0fd2]    
4．关于四地景观特征的描述，正确的是（   ）
A．甲—山高谷深，植被丰富	B．乙—雨林茂密，千沟万壑
C．丙—地形平坦，红壤广布	D．丁—地表崎岖，雪山连绵
5．乙景观属于（   ）
A．冰川地貌	B．河流地貌	C．海岸地貌	D．风积地貌
【答案】4．A    5．B
【解析】4．依据图文资料，甲地山高谷深，垂直植被差异显著，植被丰富，A正确；乙地依据河流弯曲程度，可以判断为河流中下游地区的冲积平原，地形平坦，可能雨林茂密，但千沟万壑是黄土高原的地貌特点，排除B；丙地是山前冲积扇，地形坡度较大，并且依据图中显示，该地植被稀疏，应该是内陆干旱气候区，排除C；丁地属于海蚀崖/柱景观，位于沿海地区，一般不存在雪山，排除D。故选A。
5．乙地景观主要是长时间河流不断泛滥及受地转偏向力和土壤质地影响下的河流弯曲和冲积/洪积平原，属于典型的河流地貌，排除ACD，故选B。
金沙江河谷地貌自20世纪30年代以来一直是学术界研究的热点，许多专家亲赴金沙江对河谷地貌特征进行详细的调查。下图示意金沙江不同地点的河谷横剖面（注：各图水平比例尺不同）。据此完成下面小题。
[image: @@@90e57d30-5369-437b-a353-7765a9292685]  
6．从上游到下游，四个河谷横剖面出现的顺序依次是（   ）
A．①②③④	B．②④①③	C．①③②④	D．④②③①
7．河谷横剖面④中的江心洲属于（   ）
A．流水堆积地貌	B．流水侵蚀地貌	C．风力堆积地貌	D．风力侵蚀地貌
【答案】6．B    7．A
【解析】6．河流从上游到下游，海拔逐渐降低，据图中四个河谷的海拔高度，①河谷海拔1300米左右；②河谷海拔1900米左右；③河谷海拔700米左右；④河谷海拔1600米左右；故从上游到下游，四个河谷横剖面出现的顺序依次是②④①③，B正确，ACD错误。故选B。
7．河谷横剖面④中的江心洲是由河漫滩相和河床相沉积而成，属于流水堆积地貌，A正确；流水侵蚀形成峡谷、瀑布等地貌，B错误；风力堆积形成沙丘等地貌，C错误；风力侵蚀形成风蚀蘑菇、风蚀柱等地貌，D错误。故选A。
图为某地农业区分布图。据此完成下面小题。
[image: @@@07924080-8c21-408e-bd71-00c342942479]  
8．从a到c，依次发生的主要外力作用为（   ）
A．侵蚀、搬运、堆积	B．侵蚀、堆积、堆积
C．侵蚀、侵蚀、堆积	D．搬运、侵蚀、堆积
9．关于d地貌的描述，正确的是（   ）
A．该地貌由风力堆积作用形成	B．该地地势平缓，曲流发育较典型
C．该地红壤发育，土壤肥沃	D．从扇顶到扇缘，颗粒物逐渐变小
【答案】8．A    9．D
【解析】8．观察图示，a位于河流上游山区，b位于河流中游，c位于河流入海口。结合外力作用塑造地表形态的相关知识可知，上游山区以流水侵蚀为主，多形成V形河谷；入海口地势低平，泥沙堆积，形成三角洲平原；搬运是连接侵蚀和堆积的中间过程，因此从a到c依次经历了侵蚀、搬运、堆积，A正确，BCD错误。故选A。
9．结合图示，d处于出山口的农业区，有河流流经，外力作用以流水堆积作用为主，并非风力堆积，A错误；出山口多形成冲积扇地貌，从扇顶到扇缘，随着流水力量减弱，颗粒物逐渐减小，因此D正确；d处为冲积扇，曲流发育并不典型，B错误；结合材料和图示无法推测当地的位置，因此无法判断土壤类型，并且红壤发育在中国南方湿热的气候环境下，分解速度较快，生物吸收养分速度快，红壤较为贫瘠，C错误。故选D。
嘉陵江青居曲流因呈359°的“Ω”型而闻名,下图为青居曲流位置示意图。据此完成下面小题。
[image: @@@5e008ea9-152a-4325-9edb-58e05bad6f8d]    
10．青居曲流形成的主要原因有（   ）
A．地壳抬升，河流的下切侵蚀强	B．烟山阻挡，迫使河流流向改变
C．凹岸的水流速度明显慢于凸岸	D．凹岸不断沉积，凸岸不断侵蚀
11．以下说法，正确的是（   ）
A．甲地，位于河流凹岸，水流速度较快
B．乙地，位于河流凹岸，适合建设码头
C．上码头到下码头，“步行一整天，行船一袋烟”
D．青居人家坐船去曲水乡赶场，“来也顺水，去也顺水”
【答案】10．B    11．D
【解析】10．曲流形成时期地壳相对稳定，河流落差较小，这时河流向下的侵蚀作用减弱，向河谷两岸的侵蚀作用加强，凹岸不断侵蚀，凸岸不断堆积，使河道弯曲形成曲流，A、D错误；弯曲河道，由于水流惯性冲刷凹岸，因此凹岸流速快于凸岸，对河岸的侵蚀作用更强，C错误；由图可知，嘉陵江流至上码头附近，受到烟山阻挡，河流被迫拐弯，变得更弯曲，B正确。故选B。
11．甲地为凸岸，河流沉积作用强，水流速度慢，A 错误；乙地位于河流凸岸，B 错误；“岸上一袋烟，行船一整天”是指两地之间如果走陆路很快，走水路却很慢，说明两地陆上距离很短，而连接的河流很长，如图中上、下码头之间，C错误；曲水乡位于“Ω”形河道的顶部，青居镇位于“Ω”形河道的颈部，去时可以从上码头到曲水乡上岸，回时可以从曲水乡到下码头上岸，往返均可以顺水，D正确。故选D。
二、综合题
12．读图，完成下列问题。
[image: @@@ebec625d-8b78-4f03-828c-ff58555b2fd3][image: @@@f0033662-7ee8-4f79-938c-1b6b59773435]    
(1)若河流流出山口，则在山口处常形成的地貌是    ，对应    （图甲或图乙）；若河流注入海洋，则在入海口处形成的地貌是    ，对应    （图甲或图乙）。以上两种地貌都属于河流    地貌。
(2)随河流流速的减慢，河流携带的泥沙会沉积下来，并且有一定的规律：颗粒大、密度大的物质先沉积，颗粒小、密度小的物质后沉积。由此判断，图甲中沿A→B方向的物质组成可能是（   ）
A．黏土、砾石、粉砂	B．粉砂、黏土、砾石
C．砾石、粉砂、黏土	D．砾石、黏土、粉砂
(3)判断图甲中沿C→D方向的剖面图可能是（   ）
A．[image: @@@ff457d4fe40a462a9972d04876eb760f]B．[image: @@@c7498070931f414b9b07bf1b5198d372]C．[image: @@@dd1ff2edac2c4a4ab405178a1b135f58]D．[image: @@@548e45f458364701817add817abcd09d]
(4)在丙图中，如果河中有沙金，图中a、b、c、d四处淘金点中产量最高的可能是    。
【答案】(1)     冲积扇     图甲     三角洲     图乙     堆积
(2)C
(3)B
(4)b处
【详解】（1）当河流流出谷口时，摆脱了侧向约束，其携带物质便铺散沉积下来形成扇形堆积体，被称为冲积扇；图甲地形位于山口，呈扇形，为冲积扇；河流流入海洋时，在入海口处因地势低平，流速减低，所携带泥沙大量沉积，在海水顶托作用下形成像三角形，顶部指向上游，底边为其外缘的河口三角洲，图乙位于河流入海口，呈三角形，为河口三角洲。冲积扇和三角洲都属于河流堆积地貌。
（2）根据流水堆积作用的规律，当河流流出山口后，地势变得开阔，流速下降，颗粒大、密度大的物质先沉积，颗粒小、密度小的物质后沉积。所以A到B颗粒是由大变小，依次是砾石、粉砂、黏土，C正确，ABD错误，所以选C。
（3）根据图中信息，CD剖面线中部有河流，河流所携带的物质不断堆积，地势变高，所以会出现沿CD剖面，中部高，两侧低，B正确，ACD错误，所以选B。
（4）图中a处和c处受地转偏向力和物体运动惯性影响，受流水侵蚀作用；b处位于河流的凸岸，受流水堆积作用，d处受地转偏向力影响，受流水堆积作用，b处河道宽于d处，堆积作用更加明显，故淘金点产量最高的可能是b处。

知识点三[image: ]  风沙地貌
[image: ]考点01 风沙地貌
自然地理特征：气候干旱，太阳辐射强，昼夜温差大，多大风，导致地表的物理风化强烈，在风力作用下形成了典型的风成地貌。
1、风蚀地貌
①概念：风力对岩石、沉积物侵蚀而形成的地貌，叫风蚀地貌。
②风蚀地貌的景观特征
	地貌类型
	地貌特征

	风蚀垄
	高起的风蚀土墩，呈长条形，排列方向与主导风向平行

	风蚀柱
	垂直裂隙发育的岩石，孤立的石柱

	风蚀蘑菇
	突起的孤立岩石，上部宽大、下部窄小(“头大、身小”)，呈蘑菇状

	风蚀雅丹
	垄槽相间，垄脊高度和长度不一，走向与主导风向一致，是多种风蚀地貌的组合

	风蚀壁龛
	岩壁遭受风蚀后，表面形成大小不等、形状各异的凹坑，呈现蜂窝状



2、风积地貌的形成和形态
①风携带的沙粒，在风速降低时沉降在地面，所形成的各种地表形态为风积地貌。
	类型
	特征

	纵向沙垄
	顺风向呈长条状延伸

	金字塔形沙丘
	形似金字塔状

	新月形沙丘
	形状类似新月



3、根据沙丘形态和沉积物颗粒大小判断风向
 ①利用流动沙丘的坡度确定风向：含有大量沙粒的气流，遇到地面灌丛、岩块的阻挡，沙粒沉落，堆积形成沙丘。如果没有植被阻滞，沙丘在风力作用下可以移动，形成流动沙丘。流动沙丘的特点是单向斜层理结构，并且迎风坡平缓，背风坡陡峭，所以坡度缓的一侧为上风向。如图所示：
[image: 20DLL157]
②利用沙丘的延伸确定风向：新月形沙丘的两翼随风延伸，即向下风向延展。
③利用沉积物颗粒大小判定风向：沉积物会随着风速减弱沉积下来，颗粒大的先沉积，颗粒小的后沉积，故颗粒大的一侧为上风向。如图所示：
[image: 4-7]
4、沙丘形态的影响因素
①风力风向：如单向风地区一般以新月形沙丘和沙丘链为主，在两组相反方向风的作用下形成横向沙垄。风力还决定着沙丘移动的方向和速度，沙丘移动的总方向也遵循起沙风的合成方向。
②水分、植被条件越好，越不利于沙丘的发育。
5、风成地貌的分布
我国主要分布在西北地区，多沙的河谷地带、植被稀少的沙质湖岸和海岸，也能看到风沙地貌。

【对点小练】
一、单项选择题
相当多的雅丹地貌是经风化作用和风蚀作用而形成的，表现为土墩（垄）和凹槽的组合。读“雅丹地貌景观图”，完成以下各题。
[image: @@@a002c4f1-4522-4ca0-950d-cebab5b81724]  
1．下列属于雅丹地貌景观特征的是（   ）
①土墩和凹槽相间排列②垄槽延伸方向与盛行风向垂直③地面支离破碎④土墩奇形怪状
A．①②③	B．②③④	C．①③④	D．①②④
2．下列地区最有可能广泛分布雅丹地貌的是（   ）
A．新疆	B．云南	C．山东	D．广东
【答案】1．C    2．A
【解析】1．据材料雅丹地貌“表现为土墩（垄）和凹槽的组合”，结合图示判断，属于雅丹地貌景观特征的是土墩和凹槽相间排列，①正确；垄槽延伸方向与盛行风向一致，②错误；地面支离破碎，③正确；受风力侵蚀作用，土墩奇形怪状，④正确，故C正确，ABD错误。故选C。
2．雅丹地貌是经风化作用和风蚀作用而形成，说明雅丹地貌分布在干旱地区，外力作用以风力作用为主。最有可能广泛分布雅丹地貌的省份是新疆，A正确；云南、山东、广东位于季风气候区，降水丰富，外力作用以流水作用为主，BCD错误。故选A。
都昌县位于江西省北部，主体为鄱阳湖平原，该平原沿湖分布着南北绵延数百里，高约10米的沙丘，目前都昌县营造了沿湖防护林。下图为都昌县位置示意图及都昌县风频图）。据此完成下面小题。
N[image: @@@d6afea26-1633-4012-9dcc-e468c6cc7ac1]
3．关于都昌县沿湖沙丘的成因及特征，叙述正确的是（   ）
A．风力堆积，北坡较南坡陡	B．流水堆积，南坡较北坡陡
C．波浪堆积，北坡较南坡陡	D．风力堆积，南坡较北坡陡
4．沿湖防护林的出现对湖岸沙丘的影响是（   ）
A．沙丘数量逐渐减少	B．沙丘高度保持稳定
C．沙丘南移速度变缓	D．沙丘两翼扩展加速
【答案】3．D    4．C
【解析】3．据材料可知，都昌县多偏北风，根据所学知识可知，都昌县冬季为枯水期，吹偏北风，湖滩上裸露的泥沙被强劲的冬季风搬离，冬季风受地形、植被等阻挡，风力减弱，携带的泥沙经过长期堆积形成北缓南陡的沿湖沙丘，D正确，A错误；流水堆积一般堆积于湖底，不会沿湖堆积成沙丘，B错误；波浪堆积往往形成沙滩，C错误；故选D。
4．沿湖防护林营造成功后，会降低偏北风的风速，沙丘向南移动速度变缓，C正确；风速减缓不会影响沙丘数量，A错误；风速减小后，偏北风携沙能力减弱，沙丘规模逐渐缩小，高度降低，BD错误；故选C。
《徐霞客游记》中有这样一段描述：“粤西三独秀，而桂城最著，柳州无闻，然皆巑岏可登；此独最高耸，最孤峭。”图为“我国不同地区典型地貌景观图”。完成下面小题。
[image: @@@d76a8fa9-aa01-49de-b25d-14e74c7e7dd6]  
5．四幅景观图中能反映《徐霞客游记》所记载地貌类型的是（   ）
A．①	B．②	C．③	D．④
6．研究认为，我国原始阶段的古人类常因地制宜选择喀斯特洞穴做为理想的居住场所，主要  原因是（   ）
A．冬暖夏凉	B．取火便利	C．食物丰富	D．采光较好
7．关于图中风成地貌说法正确的是（   ）
A．风蚀蘑菇具有头大、身小的特点	B．风蚀蘑菇是典型的风积地貌
C．新月形沙丘迎风坡较陡	D．新月形沙丘由风力侵蚀而成
【答案】5．C    6．A    7．A
【解析】5．《徐霞客游记》所记载地貌类型是喀斯特地貌。图①为沙丘，②为风蚀蘑菇，均属于风力地貌，③有孤峰和峰林，为喀斯特地貌，④为千沟万壑的黄土地貌，综上所述，C正确，ABD错误，故选C。
6．喀斯特洞穴冬暖夏凉，是古人类理想的居住场所，A正确；喀斯特洞穴内较潮湿，取火不便，食物来源少，较为阴暗，采光较差，BCD错误。故选A。
7．风蚀蘑菇顶部较大，下部较细，形似蘑菇，具有头大、身小的特点，A正确；风蚀蘑菇是典型的风蚀地貌，B错误；新月形沙丘迎风坡较缓，C错误；新月形沙丘由风力堆积而成，D错误。故选A。
抛物线状沙丘是在常年单向风或几个近似方向风的作用下形成的一种风积地貌，其形态表现为迎风坡凹进，背风坡凸出，轮廓呈抛物线状。下图为某抛物线状沙丘示意图。读图，完成下面小题。
[image: @@@8916727b-5935-403a-903b-76ca456bf01a]
8．图示地区的主导风向是（   ）
A．西北风	B．东北风	C．西南风	D．东南风
9．该抛物线状沙丘中以堆积作用为主的部位是（   ）
A．甲、乙	B．甲、丁	C．丙、丁	D．乙、丙
【答案】8．C    9．D
【解析】8．由材料信息可知，抛物线状沙丘迎风坡凹进，背风坡凸出，所以甲为迎风坡，丙为背风坡。根据图中方向标可确定主导风为西南风，C正确，排除ABD。故选C。
9．根据材料信息，因迎风坡凹进，背风坡凸出，故丁处和甲处为西南风上风向，风速较快以侵蚀、搬运作用为主，乙、丙处为背风坡，风速较慢，以堆积作用为主，D正确，排除ABC。故选D。
较大，侵蚀作用较强；背风坡风速较小，堆积作用为主。
下图为我国某地貌景观图。据此完成下面小题。
[image: @@@20362fcd-efa2-44d9-807e-a8f3915121c0]
10．图示地貌为（   ）
A．喀斯特地貌	B．流水地貌	C．风沙地貌	D．海岸地貌
11．若图中甲坡朝向东北方向，则该地的主导风向最可能是（   ）
A．东北风	B．东南风	C．西北风	D．西南风
【答案】10．C    11．A
【解析】10．观察地貌景观图可知，沙丘的平面形如新月，丘体两侧有顺风向延伸的两个翼，像弯弯的月亮，是新月形沙丘，属于风沙地貌，C正确，ABD错误，故选C。
11．图示地貌为新月形沙丘，主要发生在干旱半干旱地区，为风力沉积作用形成，迎风坡为缓坡，背风坡为陡坡，图中甲坡坡度缓，为迎风坡，其朝向东北方向，说明该地主导风向为东北风，A正确，BCD错误，故选A。
二、综合题
12．阅读图文资料, 完成下列要求。下图为常见地貌示意图。
[image: @@@1c1c7741-db2c-4cbb-9849-7491a2881a9c]  
(1)河流中上游河谷横断面大多是        形, 对应图中        (①或②);河流中下游河谷横断面大多呈      形。
(2)若河流注入海洋, 在入海口处形成的地貌是        ，属于河流        地貌。
(3)推测2地貌从河口到海洋颗粒物大小的变化规律是        。
(4)3地貌的名称为        该景观形成的主要外力作用是        ，主要分布在我国的        。
【答案】(1)     V字     ①     U字
(2)     河口三角洲     堆积
(3)由粗到细
(4)     风蚀磨菇     风力侵蚀     西北地区
【详解】（1）河流上游落差大，流速快，流水侵蚀作用的下蚀作用强，河谷往往成V字；对应图中上游V形河谷的是①；而河流中下游河谷侧蚀作用强，横断面大多成U字形。
（2）河流入海口，成三角形，是河口三角洲；三角洲是河流流入海洋、湖泊或其他河流时，因流速减低，所携带泥沙大量沉积逐渐发展成的冲积平原。故是流水的堆积作用形成的地貌。
（3）河流流出河口，随着流速减慢，可形成河口三角洲，地貌特征是以河口口为顶点呈三角形，从河口到海洋地势逐渐降低，流速逐渐减慢，堆积的颗粒物逐渐变小，也就是由粗到细。
（4）③为风蚀蘑菇，是风力侵蚀作用形成，往往需要大风干燥天气，我们国家的西北地区最为常见。

知识点四[image: ]  海岸地貌
[image: ]考点01 海岸地貌
1.定义：海岸在海浪等作用下形成的各种地貌，统称为海岸地貌。
2.类型：主要包括海岸侵蚀地貌和海岸堆积地貌。如下表所示∶
	类型
	主要地貌
	地貌特征

	海岸侵蚀地貌
	海蚀崖
	在海浪的长期侵蚀下，岩石海岸崩塌，形成高出海面的陡崖

	
	海蚀拱桥
	向海突出的陡立岩石，因同时受到不同方向海浪的侵蚀，两侧的海蚀穴相互贯通，形成拱桥

	
	海蚀柱
	海蚀崖后退过程中，抗蚀能力强的部分残留下来形成的柱状体

	海岸堆积地貌
	海滩
	海浪抵达海岸时，携带的物质沉积形成的海岸。



【对点小练】
一、单项选择题
海蚀凹槽是指基岩海岸下部的岩石在遭受海水侵蚀后形成的凹槽。芬迪湾位于加拿大东南部，是世界上潮差最大的海湾，海湾附近有大片的海蚀柱群。图为芬迪湾好望角海蚀柱分布示意图。完成下面小题。
[image: @@@ddcc772e-7412-4562-8598-95ef03e1b588]  
1．图示四座海蚀柱中，形成海蚀凹槽最晚的是（   ）
A．a	B．b	C．c	D．d
2．e海蚀柱不存在海蚀凹槽的原因是（   ）
A．海蚀柱基部光滑，海浪摩擦力较小	B．海蚀柱基部较低，几乎不出露海平面
C．终年被海水淹没，受海水侵蚀作用弱	D．受海水侵蚀严重，基部之上石柱坍塌
【答案】1．A    2．D
【解析】1．结合材料读图分析，海蚀凹槽是指基岩海岸下部的岩石在遭受海水侵蚀后形成的凹槽，越深入海洋的位置受海水侵蚀越强烈，因而形成海蚀凹槽的时间越早，越接近陆地的位置受海水侵蚀越缓慢，因而形成海蚀凹槽的时间越晚，由此可判断图中四座海蚀柱海蚀凹槽形成最晚的是a，A正确，排除BCD。故选A。
2．结合上题分析，e深入海洋的位置最远，因此受海水侵蚀最强烈，海蚀凹槽形成的时间也应最早；但由于长期受海水侵蚀，海蚀凹槽逐渐变深，最终切穿海蚀柱，导致基部之上的海蚀柱坍塌，D正确，ABC错误。故选D。
位于青岛海岸、距岸百米的“石老人”是当地著名的旅游景观，其岩石表面有大片烧焦样蜂窝状石孔。2022年10月3日清晨人们发现“石老人”上半部分已经坍塌。下图为“石老人”景观图，完成下面小题。
[image: @@@ff6910ba-c71e-4421-907a-d50695156e82]
3．与现在比，“石老人”形成初期与海蚀崖之间距离（   ）
A．无法比较	B．基本不变	C．较远	D．较近
4．造成“石老人”坍塌的主要原因可能是（   ）
A．冰川侵蚀	B．海浪侵蚀	C．流水侵蚀	D．风力侵蚀
【答案】3．D    4．B
【解析】3．从图来看“石老人”是海蚀柱景观，受海浪侵蚀可能会变小或是坍塌，但总体位置是相对稳定的，而海蚀崖长期受海浪的侵蚀，会逐渐向陆地后靠，故与现在比，“石老人”形成初期与海蚀崖之间距离更近一些，D正确，其它选项错误。故选D。
4．根据图示信息可知，“石老人”形成之初是海蚀台地，后期台地受不同方向的海浪侵蚀，两侧的海蚀穴互相贯通形成海蚀拱桥，继续侵蚀，拱桥上方坍塌，“石老人”独立呈现海蚀柱景观。后期在海浪的持续侵蚀下，最终会坍塌形成碎屑物，直至消失，B正确；青岛沿海地区几乎不受冰川影响，A错误；此处为沿海地区，海蚀柱形成与流水、风力关系不大，排除CD。故选B。
 “蓝窗”曾是马耳他戈佐岛（位于地中海）最为著名的景点。是一个由石灰岩形成的天然拱门，透过大门，游人可以看到海天一色的壮观景色（如下图）。读图完成下面小题。
[image: @@@d4fe9dfd-734b-4623-82e6-9632d4287384]
5．形成该地貌的主要外力作用是（   ）
A．风化作用	B．侵蚀作用	C．堆积作用	D．溶蚀作用
6．形成该地貌的地理环境是（   ）
A．近海沙质海岸环境	B．近海淤泥质海岸环境
C．近海基岩海岸环境	D．近海红树林海岸环境
【答案】5．B    6．C
【解析】5．由图和材料可知，“蓝窗”景观位于海岸地带，这里的主要外力是海浪，早期“蓝窗”所在的基岩两侧受波浪的强烈冲蚀，形成海蚀洞，海浪持续侵蚀使两侧方向相反的海蚀洞被蚀穿而相互贯通，形似拱桥，因此“蓝窗”是由侵蚀作用所形成的，所以B正确，ACD错误，故选B。
6．由图可知，“蓝窗”位于马耳他戈佐岛的海岸地带，靠近地中海；由材料可知，蓝窗”是一个由石灰岩形成的天然拱门，说明马耳他戈佐岛的海岸是基岩海岸，综上所述，蓝窗”形成的地理环境是近海基岩海岸环境，因此C项正确，ABD错误。故选C。
二、综合题
7．阅读图文材料，完成下列要求。
小平岛位于大连市西南部海岸的旅顺南路发端处，由高低起伏的南山和北山环抱而成，夏季盛行东南风，风力强劲。小平岛东南端海蚀崖、岬角众多，还有众多的海岸象鼻山景观。下图为小平岛局部海岸象鼻山景观图。
[image: @@@b4828c96-f1a9-44e6-a432-60ac72a7445e]
(1)按海浪的作用力划分，图示地貌景观属于    。
(2)据图推测小平岛象鼻山分布区域海岸的特征。
(3)简析小平岛东南部海岸发育众多象鼻山地貌的原因。
【答案】(1)海蚀地貌（或海浪侵蚀地貌）
(2)海岸为基岩海岸；海岸坡度大，较为陡峭；海岸相对高度大（或地势较高）；海岸线曲折。
(3)基岩海岸发育明显，且海岸地势陡峭；夏季东南风强劲，海浪侵蚀作用较强；海岸岬角众多，利于海浪侧蚀穿透，形成象鼻山地貌。
【详解】（1）图示海岸象鼻山景观是受海水侵蚀所形成的，故图示地貌景观属于海蚀地貌。
（2）读图可知，海岸为基岩海岸，抗侵蚀能力强；海岸坡度大，较为陡峭，岩石破碎；由高低起伏山地组成，海岸相对高度大（或地势较高）；海岸线曲折。
（3）由材料可知，东南部海蚀崖、岬角众多，说明基岩海岸发育明显，且海岸地势陡峭，易被侵蚀；夏季盛行东南风，风力强劲，海浪侵蚀作用较强，形成海蚀地貌；海岸岬角众多，岩石突出，利于海浪侧蚀穿透，形成象鼻山地貌。
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